

关于沁县2014年国民经济和社会发展计划执行情况与2015年国民经济和社会发展计划的报告

在沁县第十五届人民代表大会第五次会议上

县发展和改革局局长 李祥文

一、2014年全县国民经济和社会发展计划执行情况

2014年,面对严峻复杂的经济形势和前所未有的经济下行压力,全县上下在县委、县政府的坚强领导和县人大、县政协的监督支持下,紧紧围绕县第十五届人大四次会议审议通过的国民经济和社会发展计划,以深入开展党的群众路线教育实践活动为契机,坚持稳中求进和改革创新,主动适应经济发展新常态,着力抓好项目推进、转型综改、结构优化、生态建设、安民惠民等中心工作,全县经济社会发展呈现出平稳向好的良好态势。

据统计,2014年全县地区生产总值完成19.5亿元,增长7.7%;规模以上工业增加值完成1.77亿元,增长20.6%;公共财政预算收入完成7550万元,增长4.3%;全社会固定资产完成33亿元;社会消费品零售总额完成8.37亿元,增长11.14%;城镇居民人均可支配收入达到15149元,增长9%;农村常住居民可支配收入达到4865元,增长11.5%;城镇新增就业岗位1919个,城镇登记失业率控制在1.05%以下;居民消费价格上涨水平控制在目标以内;万元地区生产总值能耗下降,万元地区生产总值二氧化碳排放量、万元工业增加值用水量、二氧化硫排放量、化学需氧量排放等均控制在上级下达的指标之内。

(一) 坚定落实稳增长政策,经济发展平稳持续

着力抓好项目建设,投资拉动效果明显。坚持项目推进“六位一体”工作机制,以“项目见效”为抓手,创新工作方法,加强跟进服务,项目建设取得良好成绩,据市考核办反馈,我县签约、落地、开工、建设、投产五项指标完成年排名全市第二,储备排名全市第三。“六位一体”如期推进,促进了重点工程的加快建设。到年底,全县年度重点工程完成投资5亿元,“火车头”带动作用得到了充分发挥。着力优化投资结构。交通类项目投资3660万元,完成了7.4公里农村公路改造、3座码头建设及7条县乡路养护,汽车客运站全面竣工;水利建设完成投资2400万元,建成水利灌溉工程2处,膜下滴灌工程2处,中小河流治理6条,新增水浇地面积8800亩,解决了10个乡镇23个自然村6所学校1.2万人的饮水安全问题;基本农田建设投资7250万元,完成了故县镇、南里乡两个新增粮食产能工程、牛寺乡高标准农田、牛寺乡后峪等10个村补充耕地等项目建设任务;传统产业项目改造累计完成投资3亿元,新兴产业项目完成投资32亿元,建成四气产业项目2个,材料工业项目3个,服务业项目6个,现代农业项目23个。大力实施重点民生工程,保障性住房建设完成投资7900万元,文教卫生及其他社会事业完成投资3500万元。激发民间投资活力。积极落实促进民间投资的有关政策规定,推出了一批鼓励社会资本参与建设运营的基础设施类项目,支持民间资本有序进入医疗卫生、教育、体育、养老等领域,促进了民间投资较快增长,全年民间投资占到固定资产投资80%。深化审批制度改革。按照省、市、县审改办的要求,完成了行政审批事项清理、审批流程优化固化等工作,顺利承接了上级下放的审批事项并实现了顺利运转、项目审批、核准时间分别比法定期限减少了5个工作日,备案做到了即来即办,项目审批效率得到了有效提高。

积极促进消费升级。加快现代流通网络建设,建成了万强商贸日用品配送中心、葆源农牧蔬菜批发市场、贸易大厦改造等工程。落实养老、健康、信息等新兴消费政策,大力发展网店、微商、快递等新业态商务业,努力促进消费增长,以第六届端午民俗文化节举办为契机,拉动了旅游经济的发展。

大力扶持实体经济。县政府定期召开经济分析会,针对苗头性、倾向性问题,实施定向指导督导,狠抓了政策措施的落实,对重点企业实行“一企一策”精准扶持,保证了企业的良好运行。召开银企洽谈会、项目对接会等,积极为企业搭建平台,有效解决了企业的融资难问题。全面落实小微企业税费减免优惠政策,为小微企业发展壮大提供了有效支持。

(二) 加强统筹协调,转型综改实现新突破

按照省、市转型综改工作会议的总体部署和安排,围绕“转型综改攻坚”建设总体任务,以加快发展为根本,以改革创新为核心,以狠抓落实为关键,深入推进了转型综改试验区建设工作。一是依据总体方案一实施计划的总体推进模式,在各有关部门的广泛参与下,出台了2014年转型综改行动计划。二是重点领域改革进展顺利。行政审批制度改革方面。完成了本级行政审批事项汇总摸底,事项目录编制和权力清单公示,各部门积极承接上级下放的行政审批事项,并顺利实现对接流转。深化投资体制改革方面。认真落实国家、省、市出台的鼓励和支持民间投资政策,积极引导民间资金和金融资本向重点行业、关键领域集聚。工商注册便利化改革方面。放宽了市场主体住所登记条件,取消了最低注册资本限制,将注册资本实缴变更为认缴,将企业年检变为年度报告公示。深化土地管理制度改革方面。启动了农村地籍调查工作,出台了以农民自主、政府适当补贴的方式对零星地块进行开发的鼓励政策。构建新型农业经营体系方面。积极鼓励各类合作社采取自愿联合形式创办农民专业合作社联合社,全县农民专业合作社发展到946个,创建联合社3个。推进农村土地承包经营权流转改革方面。建立了县级土地流转平台,3个乡镇3个村启动了土地承包经营权颁证工作,全面铺开了地勘测绘工作。三是重大事项得到落实。县政府出台了《关于加快创建有机农业基地县的决定》,围绕农业六大板块,依托科研院所、大专院校和博士工作站等研发机构,新完成了有机农产品认证面积5.1万亩,总面积达到9.1万亩;积极推进新能源基地建设,恒通新能源公司煤制天然气项目接近扫尾,建成汽车加气站

2座;支持龙头企业建设,沁州黄、沁州绿、潞宝金和生等14家企业被确定为省、市农业产业化龙头企业,肉鸡屠宰加工、潞宝小杂粮加工、万吨米醋等一批农副产品加工项目建成投产;水制品产业开发取得较大进展,沁园春矿泉水有限公司具备了40万吨生产能力,唯思可达冬虫夏草饮料主厂房开工建设,三明环美有限公司酸性电位消毒水研发取得重大进展并生产出系列产品。此外,特色旅游开发、现代化服务业、文化产业开发也取得一定进展。四是列入市级转型综改重点项目的潞宝金和生农副产品加工项目和沁园春百万吨矿泉水开发项目进展顺利,其他8个县级重点项目也取得了实质性推进。五是充分发挥首创精神,出台了重点项目联合审批实施方案、重大项目决策咨询评估制度、规范工程招投标活动若干规定等,这些制度性成果受到市考核办充分肯定,并要求在全市全面推广。

(三) 结构调整有序推進,升级转型成效明显

一是进一步夯实农业基础地位。认真贯彻落实中央、省、市出台的强农惠农政策,全年共下达种粮直补和良种补贴2515万元,标准化养殖场补助110万元,大棚补助150万元,移民产业补贴776万元,深松补贴62.5万元,有效调动了农民的生产积极性。大力推进实施新增粮食产能、中低产田改造、农田水利基础设施建设、农业综合开发项目,农业生产条件得到进一步改善,全年粮食产量达到1.8亿公斤,超额完成市下达任务18.9%。扎实推进有机农业示范县“一县一业”基地县和“一村一品”专业村创建工作,通过有机生产技术推广、有机生产制度健全等,新增有机认证面积5.1万亩。围绕沁州黄谷子产业,重点扶持沁州黄醋业、万里香公司等3个企业,“一县一业”基地创建工作取得了实效。以“六大优势”板块为重点,建成“一村一品”专业村15个。

二是发挥有机农产品资源优势、水资源优势和交通区位优势,围绕县委、县政府确定的“六条发展路径”和“六大攻坚”目标,依托松村农业园区、尧山工业园区和龙头企业,实施了潞宝金和生肉鸡屠宰、30万吨饲料加工、潞宝公司小杂粮加工、沁州黄公司中老年米粉加工、沁州黄醋业万吨米醋、老实体米醋生产线扩建、唯思可达公司冬虫夏草饮料、聚生元、田园香公司杂粮加工生产线扩建、恒通新能源6.8万吨煤制天然气、沁园春有有限公司百万吨矿泉水、振东百益公司药材种植加工等一批有机食品、新能源及水制品开发项目,并有部分项目竣工投产。积极开展招商引资活动,和中核光大有限公司、永联科技有限公司、汾酒集团等企业达成合作意向,这些增长点项目的投资建设,将为我县特色发展、转型发展奠定良好的基础。

三是确立了以发展生产性服务业、健康服务业、养老服务业、文化产业为方向服务业的发展思路。到年底,唯思可达文化发展有限公司南湖文化园商业街基本竣工,208国道漳源综合服务区二期、协鑫集团新店、牛寺加气站、万强商贸有限公司物流配送中心、昌达商贸中心、沁州黄、葆源公司两个为农服务体系项目投入使用。开拓思路、创新载体,挖掘内涵,拓展活动内容和形式,成功举办第六届端午民俗文化节。依托民俗协会、清韵戏曲俱乐部等文化产业实体,开发出一批别具特色的文化产业、文化产品,促进了服务业总量、质量的提升,全年服务业增加值占到GDP比重的60%以上。

(四) 城乡建设大有作为,生态低碳取得新进展

按照“区域一体,城乡统筹”的原则,适应城镇化发展要求,大县城、重点镇、中心村建设取得新进展。一是经过广泛征求意见,新修编的县城总体规划通过市政府批复,在此基础上,同步完成了县城绿地系统、供暖、供排水、天然气、垃圾处理等6个专项规划。为今后的大县城建设提供了规划支撑;二是以册村、新店两个镇为试点,全面铺开了以“五建设两整治”为内容的重点镇建设工程。依托交通优势和产业基地优势,新店镇规划新建了新苑小区;郭村镇发挥产业带动功能,实施了商贸一条街、历史文化旅游景区工程建设;故县镇发挥百年商业重镇和文化积淀优势,实施了名相故里景区建设和现代物流开发项目;册村镇依托尧山工业园,实施了镇区文化广场、商住小区开发;漳源镇发挥旅游资源优势,确立打造了中石化综合服务区和华山景区开发思路。三是以打造美丽乡村为目标,以街巷硬化、村庄亮化为切入点,列入规划的20个中心村基础设施、环境改善均取得了突破性进展。此外,按照上级要求,全方位开展了乡村清洁工程,投入资金230多万元,完成了65个行政村集中整治任务,各个村均配齐了保洁员,建起了垃圾池和填埋场,配备了垃圾清运设备。四是备受关注的县城集中供热工程全面开工建设,办公楼、锅炉房、风机房等工程进展顺利,并完成了设备招标采购;县城垃圾处理厂垃圾坝、防渗系统、截洪沟等主体工程及专用路基、服务区主体已完工;县客运中心、人武部指挥中心、公安局技侦大楼、环保监测站业务楼、残疾人康复服务中心等一批标志性工程竣工投入使用。五是水城银座、华安苑三期、清华苑住宅小区和惠民小区保障房小区的交付使用,进一步改善了县城居民的居住条件。

按照“北方水城、美丽沁州”总体目标要求,全县上下始终把生态、低碳贯穿于经济社会发展全过程。生态文明建设取得了明显成效。一是积极开展了低碳试点县和国家级生态保护与建设示范县申报工作,到目前省级低碳试点县获省发改委正式批准,获此称号的长治市只有两家,国家级生态保护与建设示范县通过国家和省两级评审,以此为标志,我县生态文明建设将步入崭新的阶段;二是以“荒山造林”、“身边增绿”为重点,实施了以“十大森林公园”巩固提质、30项荒山绿化、20项经济林、园林村绿化为主要内容的植树造林工程,全年新增造林面积4.4万亩,较上年提高2个百分点;三是全面铺开了千泉湖湿地公园恢

复与保护。西汤水库新水源建设工程,利用上级资金390多万元,实施并完成了牛寺乡4个村、郭村镇3个村、杨安乡2个村等6个流域治理生态扶贫项目,新增水土流失控制面积15平方公里。三是进一步加强环境保护,狠抓重点企业在线监测、节能减排,治污减排工作,支持重点企业进行清洁生产改造和污染源治理,实施了肉鸡产业化项目污水处理、建设、长胜辰宇墙体材料有限公司、鼎发、泰圣新材料有限公司烟气脱硫、3个规模化养殖场污物粪处理等工程建设。开展了“向污染宣战,享碧水蓝天”百日攻坚行动,着力抓好淘汰黄标车、老旧车、燃油锅炉除尘改造、餐饮单位油烟净化等,促进了生态环境质量的进一步改善。

(五) 民生保障提速进位,社会事业全面进步

坚持不懈抓好安全生产。坚持把人民群众的生命财产安全放在首要位置,强化“红线”意识,进一步强化政府安全监管责任和企业安全生产主体责任,扎实开展安全生产大检查、大整治,全县安全生产持续保持稳定向好的趋势,各项安全指标均控制在市府下达的指标范围之内。

积极扩大就业。认真贯彻执行扶持高校毕业生创业12条、鼓励中小企业吸纳就业8条、帮扶困难企业稳定就业岗位7条、政府购买公益性岗位等促进就业创业政策,确保了就业形势的稳定,全年共新增城镇就业岗位1919个,安置失业再就业困难人员505人,转移农村劳动力3012人,安排公益性岗位385人,城镇登记失业率控制在10.5%。

提高社会保障水平。认真做好完善城镇企业职工和城乡居民养老保险关系转移接续、机关事业单位参保摸底、居民基础养老金标准和企业退休人员基本养老金再提高、城乡居民低保、五保供养指标、社会医疗救助、社会救济和优待抚恤等工作,城乡居民基础养老金提高到70元/月,企业退休人员基本养老金再提高10%,城乡居民低保每人每月提高25元、22元,实施医疗救助1807人次,支出金额458万元,五保供养对象供养标准达到每人每年3960元,下拨救灾棉被1092条,棉衣832套,慰问特困户1135户,落实退伍士兵补助资金63.45万元。

办好农村“五件实事”。改造农村困难家庭危房1300户,完成423户1390口人易地搬迁,实施新型职业农民培训1065人次,千村万人培训1070人次,家政服务培训1040人次,完成3个农村幼儿园改建新建,配备农村清洁人员344名,建成城镇垃圾填埋场252座,配备垃圾清运车92台。大力开展科教文卫等社会事业,努力加快农村学前教育,农村初中校舍改造,职业教育基础设施和县二级医院、乡镇卫生院建设,全面促进健康养老、计生、体育、文化等公共设施项目建设。定昌镇中心幼儿园完成了土地、规划、环评、审批等前期手续,争取到省级配套资金120万元;第五中学、育英学校、沁州中学校舍改造工程动工建设;职业中学基础设施建设新了新苑小区;郭村镇发挥产业带动功能,实施了商贸一条街、历史文化旅游景区工程建设;故县镇发挥百年商业重镇和文化积淀优势,实施了名相故里景区建设和现代物流开发项目,并有部分项目竣工投产。积极开展招商引资活动,和中核光大有限公司、永联科技有限公司、汾酒集团等企业达成合作意向,这些增长点项目的投资建设,将为我县特色发展、转型发展奠定良好的基础。

三是全面加快重点转型项目建设。推进南湖文化园、冬虫夏草饮料、百万吨矿泉水、中老年营养米粉4个结项项目加快建设,争取年内竣工;继续抓好协鑫潞安3×100MW燃煤发电项目前期工作,加快省道沁县至武乡一级公路改造审批立项,争取年内动工;积极推进建设西汤水库新水源、城南保障房、景阳农业乳肉牛繁育基地完成年度建设任务,为我县转型发展、经济跨越打下坚实的基础。

四是加强和省市部门沟通联系。力争使更多的重大改革在我县先行先试。

五是发挥首创精神,形成综改亮点。提炼可推广、可复制的经验。

(二) 落实各项稳增长措施,促进经济平稳健康发展

强力推进项目建设,确保投资稳定增长。一是要扎实开展好“项目提质增效”活动。要坚持问题导向,逐企业逐项目会诊分析,查找竣工未达产项目存在的症结和原因,并针对性地提供服务,确保项目提质增效,投资发挥效益;二是要高起点、高质量谋划储备一批符合产业政策,适合沁县发展的具有全局性意义的大项目、好项目,抓住长三角、珠三角、环渤海、京津冀产业转移的战略机遇,坚持走出去对接、引进来落地,创新招商引资方式,开展以商引商、以企引企、一对一、点对点精准招商,努力扩大项目储备,促进项目落地;三是全力促进已确定的64个重点项目加快建设,完成年度投资计划。四是围绕十大重点领域为抓手,着力抓好太焦铁路、208国道过境段改扩建、沁县至武乡一级公路改造、黎霍高速过境、协鑫潞安3×100MW煤电、尧山变电站扩容改造、农网改造升级、西汤水库建设、流域治理、小农水工程建设、沁馨家园保障性安居工程、人居环境改善、县城天然气管网及汽车加气站、乐村淘网购、新兴产业开发等项目投资建设,发挥投资对经济增长的第一拉动作用;五是进一步激发民间投资活力。放宽市场准入,清理不合理规定,消除各种隐性壁垒,积极拓宽民间投资领域,集中推出一批向社会资本开放的项目;六是积极争取上级资金支持。各级相关部门要认真分析研究国家的产业政策、投资政策,下大力气做好项目前期准备,加强与上级部门的对接,努力争取中央、省、市对我县的支持。

激发消费需求,拉动经济增长。适应消费趋势变化,落实好各项消费促进政策,建立起能消费、愿消费的长效机制。创新思路着力办好第七届端午民俗文化节,以此为契机,推动我县旅游、文化、娱乐、商务服务的提升。积极发展养老、健身、家政、电子商务、物流配送等新业态服务业,鼓励发展新能源产品、家电、家具建材等大宗消费,加强城乡商贸流通基础设施和市场体系建设,推进农超对接,农产品进城和工业品下乡等。

着力帮扶中小企业,支持实体经济的发展。贯彻落实好国家和省市扶持中小微企业发展的各项优惠政策,重点加大对“小巨人”企业和小升规企业帮扶力度,全力支持中小微企业发展。搭建银企对接平台,拓宽融资担保机构服务企业功能,努力化解实体经济的融资难题。对接证券公司、股权交易机构,支持企业直接上市融资。

(三) 做好非煤大文章,加快产业转型升级

贯穿延伸农业、跨越农业的发展理念,推进农业产业化、现代化。挖掘农业内部潜力,拉长产业链条,实现农产品资源向工业产品提升转化,努力把有机食品生产加工基地做实、做强、做优。

一是依托沁州黄、潞宝金和生、沁州绿、汾晋高粱、振东百益、嘉盛农业、海州科技等农业产业化龙头企业和农民专业合作社,以高端有机农业产业基地县创建引领产业规模化、标准化,大力发展沁州黄、设施蔬菜、核桃、小杂粮、中药材种植及肉蛋鸡、肉牛、肉猪、肉兔养殖业,推动农业种植结构向优质高效的方向迈进,为有机农产品加工产业蓬勃发展提供原料支撑;二是着力抓好潞宝金和生有限公司肉鸡屠宰、熟食料品加工,沁州黄公司的

中老年米粉、潞宝公司的小杂粮加工、山西沁州黄醋业万吨米醋、绿生元公司农产品加工、沁州绿蔬菜加工、振东百益公司的药材加工等在建项目的推进,力争提质达效;积极引进投资商参与有机食品加工项目建设,争取更多的有机食品加工企业落户我县,形成别具特色的有机食品加工产业链体系。

培育壮大新能源产业体系。贯穿循环经济发展理念,按照垂直一体化思路,着力推进恒通新源6.8万吨/年煤制天然气项目的建设进度,力争年内竣工投产;继续开展协鑫3×100MW燃煤发电项目前期工作,力争取得重大突破;科学布点、创新思路、引入竞争,年内建成汽车加气站2座。

积极推进水产品产业发展。创造条件支持沁园春百万吨矿泉水开发、唯思可达6万吨冬虫夏草饮料、康禾公司桑果酒等项目的投产达效;扶持三明环美生物有限公司酸性电位消毒水系列产品的研发和产能扩张;继续加强与国内外知名企业的对接,努力实现水产品产业产品系列化、多元化和高端化。

大力发展文化产业。深度挖掘我县特有的文化元素,面向旅游业发展,支持传统木作、苗族漆画、戏曲盆景、根雕、石雕、布艺、刺绣等文化产业做强、做大,实现和消费市场对接。做好沁州三弦书、南涅水挑高秧歌等非遗文化的传承和保护工作,并努力推向市场。办好一年一度的端午民俗文化节,使之成为我县文化产业繁荣发展的龙头和载体。

进一步促进服务业发展。落实好促进服务业发展的各项政策措施,努力促进生活性服务业和生产性服务业全面发展。一是要把加快发展休闲旅游产业放在促进服务业全面发展,构建新的经济增长点的高度加以认识,进一步促进旅游和文化深度融合,做好旅游资源的整合和景区景点的建设;二是着力抓好华物流、农产品物流园区等第三方物流和多方物流项目建设,提升物流业对相关产业的综合服务能力;三是要统筹推进金融服务、信息服务、电子商务、检验检测等生产性服务业和文化体育、健康养老、家政服务等生活性服务业发展,进一步提高服务业的比重。

(四) 强化“三农”工作,加快转变农业发展方式

加快农业结构调整。以农业六大优势板块为重点,积极引导40个“一村一品”专业村形成一批各具特色的增收致富主导产业;继续抓好有机农产品生产基地县创建和有机认证工作,年内有机农产品种植面积要达到15万亩,有机认证企业要达到20家以上;大力发展农产品加工产业,支持和培育种养大户、家庭农场和农民专业合作社等新型经营主体,年内百户以上农民专业合作社发展到100个以上,努力促进农业稳定发展和农民持续增收。加大农业基础设施建设。重点完成松村乡新增粮食生产能力、天河河谷治理、西汤水库新水源工程、小农水工程、申则沟地治理、故县镇基本农田整理、新店、殷柳、册村高标准农田建设项目,努力改善农业生产条件。继续推进扶贫攻坚。按照精准扶贫要求,抓好干部驻村帮扶工作,深入推进建设“百企千村”产业扶贫、移民扶贫、就业扶贫、金融扶贫等多种形式的扶贫,加大劳动力就业培训、基本公共服务和扶贫济困工作力度,确保年内减贫5700人。

(五) 加快城镇化建设步伐,推进城乡统筹发展

加快推进大县城战略。以县城扩容提质为目标,着力完善市政基础设施。年内重点推进县城集中供热、垃圾填埋场、污水处理厂提标改造等工程,继续推进行户籍制度改革,促进在城镇稳定就业和生活的农业转移人口有序实现市民化,稳步推进城镇基本服务常住人口全覆盖;启动实施县城人居环境改善工程。加快建设配套设施、功能完善、环境优美、管理先进、宜居宜业的城镇人居环境,积极探索旧城改造模式,扎实推进保障房建设,创造条件保证规划建设棚户区安置房1364套,廉租房242套、公租房159套,经济适用房238套,总容积20万平米的城南沁馨家园保障房小区全面开工;加快推进农村人居环境改善工程。继续推进完善提标、农民安居、环境整治、宜居示范四大工程,年内要完成1460口人易地搬迁,1000户农村危房改造,5000口人农村饮水安全,60公里农村公路提质,农村电网升级改造。巩固推进乡村清洁工程,完善村庄绿化、垃圾、污水治理设施,努力创建一批省、市级美丽宜居示范村。

(六) 坚持绿色低碳理念,加快生态文明建设

扎实开展省级低碳示范县创建,以应对全球变暖,促进碳减排,建成全省低碳发展先行示范区为目标,实施好发展绿色低碳农业,培育低碳新工业,构建低碳生态旅游产业,推广利用绿色清洁能源,造林绿化增汇,倡导低碳生活等8项低碳行动计划;抓好尧山循环经济产业园区低碳工业园区,松村农业园区低碳现代农业加工园区,低碳村镇示范工程建设,创造条件保证规划建设棚户区安置房1364套,廉租房242套、公租房159套,经济适用房238套,总容积20万平米的城南沁馨家园保障房小区全面开工;加快推进农村人居环境改善工程。继续推进完善提标、农民安居、环境整治、宜居示范四大工程,年内要完成1460口人易地搬迁,1000户农村危房改造,5000口人农村饮水安全,60公里农村公路提质,农村电网升级改造。巩固推进乡村清洁工程,完善村庄绿化、垃圾、污水治理设施,努力创建一批省、市级美丽宜居示范村。

启动实施国家级生态保护区建设示范工程。围绕浊漳河源头保护,推进实施源头涵养林建设,源头生态环境保护和源头自然保护区管理等工程,以森林生态系统保护为目标,做好林木资源保护;“两山”造林、“两林”富民,“双创”增绿、“三网”覆盖工作;以千泉湖湿地公园建设为龙头加大湿地系统保护;以扩大有机农业规模,推广新型农业技术,保护耕作措施为重点,改善农田生态系统;以环城、环水、街区道路绿化为重点努力构建北方水城绿地体系。(下转八版)